

В это время я со своим родителем проживал в деревне Застаринь. Хотя я в это время был несовершеннолетним, но свидетелем расстрела жителей деревни Застаринь был полностью. 1 мая 1943 года в Застаринь пришли много партизан, которые вместе с жителями деревни отменяли перкоманский правдик. Часть партизан из нашей деревни ушла, а часть осталась в Застаринь на ночь. В нашем доме остановилось на ночь несколько раненых партизан, с ними была и женщина - врач. 2 мая 1943 года в наше село прибыли какой-то карательный отряд со стороны деревень Буйневич и Алушевич.

Жители и часть партизан пытались от карательных убежать в лес, а каратели пытались их преследовать, стреляя по ним из всех видов оружия. Сколько наших жителей было убито карателями при попытке убежать в лес, я сказать не могу, но некоторые удалось убежать, а некоторые карателями убиты.

Вскоре между партизанами и карателями в деревне Застаринь завязалась бой. Партизаны заняли позицию на высоте, прилегающей к деревне, где в настоящее время установлен памятник погибшим партизанам и жителям деревни Застаринь.

Во время этого боя я находился вместе со своим родителем в своем доме. Через некоторое время бой между карателями и партизанами закончился.

Подпись

Мих-

АРХИВ

партизаны выжили в лес, после чего карателями
стали заниматься грабёжом жителей деревни,
расстреливать людей. Расстреливали каратели лю-
дей на улице, в домах на окраинах, сиречь была
слышна по всей деревне.

Я хорошо помню, что к нам в дом зашёл трое
караателей, вооруженных автоматами. Жены лиц
этих карателей я не запомнил, но возраст они
были молодыми. Эти каратели сродили, есть ли
у нас оружие. Когда мы кто-то из членов на-
шей семьи ответил, что оружие у нас нет, всех
членов нашей семьи каратели из дома выгнали
на улицу и позвали нас в противоположный ко-
неч деревни, туда, где сейчас находится колхоз-
ный двор. Там нас заперли в гай-то дом, гай
членов, не помню. В этом доме уже было собра-
но много наших жителей, всего около 20 человек.
Из всех этих людей я помню только своего род-
ственницу Беркуш Анастасию, девицу и члена
друзей не помню. Всем людям в этом доме ка-
раатели приказали лечь на пол, после чего стали
нас расстреливать. Расстреливали, как мне помнится,
нас из автоматов. В результате сиречьбы дом на-
полнился дымами, карателей из-за дыма не было
видно. Как тяжело нагнетев стрельба я почувство-
вал, что ранен. Я получил тогда четыре ранения
в кисть правой руки, одно ранение в кисть левой
руки и одно ранение в лицо. Следы от этих ра-
нений у меня видны и теперь, а моя правая рука
теперь действует не совсем нормально после тех
ранений. Расстреляв людей, каратели из этого

Подпись

Мин

дома ушли, но скоро возвратились обратно. На
этот раз они добегивали тех, у кого были ка-
кие-либо признаки жизни. Карайблы разгова-
ривали по-русски, я слышал, как один из них
сказал: "... кто живой вытаскайте, больше жить
не будем." Однако никто не поднялся и карайб-
лы из дома ушли. После этого я как-то вылез
из дома и меня на следующий день нашей
мой старший брат. Из всех, кто подвергся
расстрелу в этом доме, тогда остались в живых
я и Берная Анастасия, которая также была
рана. Когда я вылез из этого дома, то все
уже горело. Карайблы было сотнено почти
все наши село, целыми селами только несколь-
ко домов, в том числе и мой, где нас расстрели-
вали карайблы. Дома эти находились в том
конце деревни, где сейчас находится колхозный
двор, они стояли как-то обособленно от осталь-
ных домов.

Всего карайблы расстреляли 2 мая 1943 года око-
ло 380 жителей нашей деревни, в том числе моего
отца, мать и бабушку. Тогда же карайблы
в ходе боя было убито и несколько партизан,
сколько именно, сказать не могу. На высоте, где
находились партизаны, в настоящее время уста-
новлены памятники погибшим партизанам и мир-
ным жителям. На памятнике указаны фамилии
многих погибших, но не всех. Фамилии и имена
некоторых погибших установить теперь трудно, так
как сами они, их родственники и соседи рас-
стреляны.

Подпись

Михаил